Homothetie
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Soit O un point du plan et k un nombre positif. Appliguer a une figure 'homothétie de centre O et rapport k,
consiste a multiplier par k toutes les distances par rapport au point O.

La forme de la figure est conservée mais on obtient une figure agrandie si k> 1 et réduitesi 0 < k < 1.
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IV. Homothétie

Une homothétie est une tfransformation qui permet d'agrandir ou réduire des figures géométriques.

Si k est positif :

e

M

M’ est l'image de M par 'homothétie de centre O et
de rapport 2 signifie que :
e O, Met M sont qllgnés
e Met M sont duméme COTE. par rapport a O.
¢ OM'=.2.xO0M
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Si k est négatif

M
M’ est I'image de M par I'homothétie de centre O et

de rapport =2, signifie que :

e M et M' ne sont pas du méme coteé.. par

rapport a O.
¢ OM'=.2. xOM



Comment tracer une homothétie d’une figure?  |méthode
‘o M
Tragons l'image d'un point M par 'homothétie de centre O et de rapport k. >-.___ 0
~~~~X

Si k est positif

On trace la demi-droite [OM) et on
reporte k fois la longueur.

Exemple :
k=2
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Si k est négatif

On trace la demi-droite [MO) et on reporte k fois la longueur a
partir de O.

Exemple :
k=-4
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Construire l'image d'un point par une homothétie : Méthode
On veut construire I'image du point A par 'homothétie de centre O et de rapport 4.

Remarque : On a: OA' =4 x OA.
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Propriétes :

Soit k >0. Effectuer une homothétie de rapport k revient a faire un agrandissement (si k > 1) ou une

réduction (si 0 < k < 1) de coefficient k.

Lors d'une homothétie de rapport k : (Méme propriété que les agrandissements et réductions)

e les mesures d'angles sont conservées.

e |les longueurs initiales sont multipliées par k
e les aires sont multipliées par k? A
e les volumes sont multipliées par k3

pppppp
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La figure rose est I'image de la figure bleue par
I'homothétie de centre O et de rapport 3.

 La forme de la figure bleue est conservée.

» Les mesures d'angles de la figure rose sont les mémes
que ceux de la figure bleue : A’B'E' = ABE = 30°

* Les longueurs de la figure rose sont égales a celles de
la figure bleue multipliées par 3 : B'C'=3 x3 =9 cm.
B'E'=3x6=18cm.

« L'aire de la figure rose est égale a l'aire de la figure
bleue multipliée par 9 (car 32 =3 x 3 =9)
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Propriété :

Une figure et son image par une homothétie ont la méme forme . L'homothétie conserve
 alignement angles

2
De plus, pour une homothétie de rapport k > O, les longueurs sont multipliées par ..k et les aires par ..k

vman et B et WAl Sefte® Al sapsamaas L

Exgmplg . HOMOTHETIE DE RAPPORT 3 D' I

& cm
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Exemples

Mr Monastier : College de I'Europe Jean Monnet oo ./. oo



Voici une figure et son image par les homothéties de centre O et de rapport 2 (en bleu)
et de rapport -1/2 (en rouge).
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Voici une figure et son image par les homothéties de centre O et de rapport 2 (en bleu)
et de rapport -1/2 (en rouge).
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.de centre O et
de rapport k =2

Homothéti_t_a._“,,‘..---'

déepartk =1
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cC A

Figure d’origine

Image par homothétie de centre O et de rapport k
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Image par homothétie de centre O et de rapport k

c A
Figure d’origine / B
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Image par homothétie de centre O et de rapport k

A

Figure d’origine
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e
Figure d’origine B
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Image par homothétie de centre O et de rapport k
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Image par homothétie de centre O et de rapport k
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Figure d’origine
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Figure d’origine

Image par homothétie de centre O et de rapport k
4
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Exercices
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Dans cet exercice, un ftriangle est limage d'un autre par une
homothétie. Determiner le centre et le rapport de cette homothéetie en
utilisant les longueurs données dans |'énonce.

Le triangle DAC est I'image du triangle DEB par une homothétie.
CA=12cm,CD =11cm, AD = 10cm et DE = 2cm.

Le centre de 'homothétie est

et le rapport est égal a |
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Dans cet exercice, un ftriangle est limage d'un autre par une
homothétie. Determiner le centre et le rapport de cette homothéetie en
utilisant les longueurs données dans |'énonce.

Le triangle DAC est I'image du triangle DEB par une homothétie.
CA=12cm,CD =11cm, AD = 10cm et DE = 2cm.

Le centre de 'homothétie est @
C
10

etlerapportestégala —— — §
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Dans cet exercice, un ftriangle est limage d'un autre par une
homothétie. Determiner le centre et le rapport de cette homothéetie en
utilisant les longueurs données dans |'énonce.

Le triangle ADC est I'image du triangle AEB par une homothétie.
AB =11cm, AE =13cm, BE =12cm et ED = 8cm.

Le centre de 'hnomothétie est

et le rapport est €égal a | D
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Dans cet exercice, un ftriangle est limage d'un autre par une
homothétie. Determiner le centre et le rapport de cette homothéetie en
utilisant les longueurs données dans |'énonce.

Le triangle ADC est I'image du triangle AEB par une homothétie.
AB =11cm , AE =13cm, BE = 12em et ED = 8cm.

Le centre de 'homothétie est A
5 A
13 c

et le rapport est égal

e
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Place limage du point par I'homothétie donnée en utilisant |
quadrillage

““J

Place I'image de A par 'homothétie de centre O et de rapport 2.

0
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[F‘Ia-:e 'image du point par ['homothétie donnée en utilisant |

quadrillage

““J

Place I'image de A par 'homothétie de centre O et de rapport 1/2.

o
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Place limage du point par I'homothétie donnée en utilisant |
quadrillage

““J

Place I'image de A par 'homothétie de centre O et de rapport -1.
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Bravo! Cligue sur suite pour continuer

o0s®

e
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Place point par point I'image de deux figures par une homothéetie d
centre et de rapport donnés en utilisant le quadrillage.

F“]

Trace l'image de la figure par 'hnomothétie de centre O et de rapport 1/2.
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Place point par point I'image de deux figures par une homothéetie d
centre et de rapport donnés en utilisant le quadrillage.

F“]

Trace lI'image de la figure par I'hnomothétie de centre O et de rapport -2.
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Regarde la correction puis clique sur suite.
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Place point par point I'image de deux figures par une homothéetie d
centre et de rapport donnés en utilisant le quadrillage.

F“]

Trace I'image de la figure par 'homothétie de centre O et de rapport 2.
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Place point par point I'image de deux figures par une homothéetie d
centre et de rapport donnés en utilisant le quadrillage.

F“]

Trace I'image de la figure par 'homothétie de centre O et de rapport -1/2.
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Exercices : 1) Construis l'image du triangle bleu par une homothétie de centre O et de rapport 3.
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Exercices : 1) Construis l'image du triangle bleu par une homothétie de centre O et de rapport 3.

Mr Monastier : College de I'Europe Jean Monnet oo ./. oo



2) Construis |'image du triangle bleu par une homothétie de centre Q et de rapport -2.
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2) Construis |'image du triangle bleu par une homothétie de centre Q et de rapport -2.

1=

Mr Monastier : College de I'Europe Jean Monnet oo ./. oo



3) Dans les 2 cas, le triangle AEC est 'image du triangle ABD par une homothétie. Reftrouve le centre et le
rapport.

centre : A cenfre ! A 6 cm

rapport : 4 ........ rapport : .. 1 ;5
3em 5

4 cm
R\E c D

Que dire des droites (BD) et (CE) dans les deux cas de figure ? E”essemblentpara”eles ...............
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Exemple d’homothétie de cercle
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Exemple d’homothétie de cercle
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FIGURE 6 — Le théoreme de Monge.



